



2014年  
建设农村公路153.43公里

2012年  
建设农村公路155.72公里  
2011年  
建设农村公路97.1公里  
2013年  
建设农村公路121.06公里  
2015年  
建设农村公路176.3公里



澄迈县白莲镇沙吉村，村路纵横交错。

本报记者 李幸璜 摄

“十二五”末期，澄迈自然村全部通了水泥硬化路  
打通致富财路、亮堂群众心路、连缀全域旅游坦途

# 1533公里村路背后的大文章

## 核心提示

村路最后“一公里”打通了！“十二五”末期，澄迈县完成所有自然村通水泥硬化路，走在全省前列。

村路，这是中国路网的“毛细血管”，连接的却是农民的家门口。村路硬化了，路好走了，外出打工的村民纷纷回家创业，最偏远的苗族村终于迎来了嫁进村的媳妇，甚至两个积怨已久的村庄因为这条村路，增进了交往，宿怨逐渐化解……村民说：“这是打工仔回家的路，这更是农民奔小康的路。”

867个自然村、1533公里农村公路、40座危桥改造……澄迈县比全省计划整整提前了5年。“自我加压”的背后，是一个地方党委政府的民生考量，更是加快农村经济社会发展、促进农民增收的布局。

海南作为全域旅游试点省份，广袤的乡村是全域旅游建设的最大单元，一条条村道联接着广阔的乡村，是打造全域旅游重要的基础设施之一，推动着旅游业从大景区、大景点走向寻常百姓家。

澄迈正在打造乡村道路升级版，进一步完善路网、光网、电网、气网、水网这五网的基础设施建设，“织线成网”、“网开成面”，最后做到“点面皆景”，为游客提供舒适的旅游体验。而乡村百姓，也必将在即将到来的全域旅游“机遇”中鼓起钱袋子。

## 村民出行“大交通”

867个自然村打通“最后一公里”

2015年12月，“十二五”收官之时，澄迈县文儒镇口坡村，在村民的欢呼声中水泥硬化路终于通车，这也标志着澄迈县实现了867个自然村实现至少通一条水泥硬化路的目标。

据悉，全省截至2015年12月自然村通畅率65%，而澄迈已经实现自然村通畅率100%。

“政府把我们村道路修好了，住在路边的村民做商贸生意方便多了，现在来收购农产品的客商更多了，价钱也上

去了。”澄迈县文儒镇口坡村王大爷说到硬化公路的建成提高了村民的经济收入水平。

自2006年起，澄迈县深入开展公路“村村通”惠民工程，在“十一五”末期实现全县所有行政村都通有硬化公路，

并提出“十二五”期间，实现城乡统筹中的交通一体化目标。

“十二五”期间，澄迈县每年自行安排出建设资金，逐年建设完成所有通往自然村的公路，总共建设农村公路王远锡说。

703.61公里，使澄迈县农村公路硬化里程达到了1533公里，其中，农村“村村通”工程达到1318公里，实现了全县867个自然村都通一条以上水泥硬化路的目标。

“我们始终坚持先老少边穷地区、先行政村后自然村、先修大村后修小村的‘三步走’修路原则，保证工程的公平公正，让每一位农民能享受畅通公路带来的便捷。”澄迈县交通局局长王远锡说。

2011年，建设农村公路97.1公里；2012年，建设农村公路155.72公里；2013年，建设农村公路121.06公里；2014年，建设农村公路153.43公里；2015年，建设农村公路176.3公里。

至此，澄迈村村通公路的末梢一直延伸到各镇各村，实现了村村通“主动脉”与“支血管”交错互通，打通了经济发展脉络的“最后一公里”，解决了农民出行难问题，为经济发展提供坚实的基础保障。

## 百姓幸福“大民生”

干净平坦的水泥路取代泥泞小道

路通了，财也通了  
一条农村路载来“珠宝村”

曾经，这里耕地荒芜，是一座名副其实的“空巢村”。现在，这里成了大名鼎鼎的“海南珠宝第一村”。

宋岭村，距离金江镇7公里，两年的时间，这里发生了翻天覆地的变化。走进宋岭村，便可以听到加工珠宝机器作业的声音，整个村子一片欣欣向荣的景象。可是，就在两年前，这个村子还是一个“空巢村”，因为村子太穷，年轻人都出去打工了，村子里只剩下了老人和小孩。

村民王仕武1989年就去了惠州从事珠宝加工，事业做得有声有色，越来越多的宋岭村民看到珠宝加工业的发展前景，纷纷离开村子去到惠州，没有人想过还会再回到村子发展。伴随着越来越多的劳务输出，村里所剩的村民寥寥无几，老人孩子无人照顾。

1年前，当王仕武返回家乡时，眼前的景象让他感到惊讶，“我刚走那会，村子里没有路灯、泥泞的路上都是污水、猪圈还在路中央，如果不穿雨鞋根本走不了路。而现在，硬化路面通到了村口，村里的路也全都修好了，交通运输方便了，完全没有想到我们村子能变成现在这样。”

路修好了，村容村貌发生改变，思乡心切的村民纷纷回到家乡，利用自己的珠宝加工手艺，将宋岭村打造成“珠宝村”带动家乡致富。

“现在这样既可以挣钱，又可以就近照顾老人孩子，这一切的变化都得益于政府修路，路通了，财也通了。”宋岭村村民小组长王仕育激动地说道。

“现在这样既可以挣钱，又可以就近照顾老人孩子，这一切的变化都得益于政府修路，路通了，财也通了。”宋岭村村民小组长王仕育激动地说道。

路通了，福气来了  
一条幸福路娶来新媳妇

仁兴镇新兴村是澄迈唯一一个苗族村，有些老人一辈子都没有出过村，就走完了自己的一生。因为出村的路，实在走得太艰难。

“出村的土路有11公里，以前坑坑洼洼，坡道和急转弯交替出现，坐拖拉机出村要两个多小时，走山路抄近道也差不多要两个小时。”村民盘明东告诉记者，遇上雨天，往往被困几天，雨后没有人敢骑摩托车出村，村里经常有人连人带车翻进山沟里。

如今，这11公里的硬化路面，铺就了仁兴镇新兴村村民的幸福路。“现在，几乎每天都到镇上逛街，孩子们也到镇上中心学校上学了，坐摩托车也就半个半小时。”村民邓鲜香脸上洋溢着笑容，这条路修通后她才嫁入新兴村的。

以前，小伙子娶不到老婆，因为没有人愿意嫁到山里来，小伙子也窝在村里没有出去，新兴村一度被称为光棍村。路通了，年轻人外出打工，与外界的交流多了，外面的姑娘也愿意走进来了。

村民的主要经济收入是依靠槟榔、橡胶。“以前卖不出好价钱，因为老板嫌新兴村路远又难走，总是压低价格。”盘明东说，现在路通后，来的老板多了，收购价格也提上来了，村民日子也好过了，越来越多的外村姑娘愿意嫁进来。

正说着，一辆又一辆摩托车驶入村内，原来是村民去接放学的孩子回来，瞬间，平静的小山村热闹了起来。

路通了，人心顺了  
一条连心路解开两村“结”

澄迈玉包港旁边，玉包村和文兵村鸡犬相闻，曾经却不相往来。

“因为一块争议土地，两个村闹矛盾多年，甚至大动干戈。”玉包村村民吴延福告诉海南日报记者，因为这块争议地，两个村民各走各路，谁也不踏入对方的村子。

“村村通”路修到了玉包村，要延伸至文兵村，恰好要经过这块争议地，这件事儿在两村炸开了锅。“两个村都希望村路占用对方的土地，把争议地留给自己。”王远锡回忆，如果不修这条路，文兵村要出村就需要绕行，而且矛盾解不开永远是个“结”。

为此，澄迈县委、县政府高度重视，多次派出工作组进村听取村民意见研究对策。最终，道路从争议地内经过，并对两村土地归属作出适当调整，两村村民勉强同意了。

2015年12月，水泥路修通了，镇里干部发现，两个村的村民走动多了，2016年春节期间，两村的年轻人甚至搞起了文艺活动，“玩”到了一块去。

“自从这条路修好以后，两个村子之间再也没有发生过冲突。”玉包村村支书吴昌武说，这900米村路成为化解两村矛盾的“调和油”。

## 谋划全域旅游 “大棋局”

农村路网将所有的乡、镇、村都变成旅游目的地

早春3月，澄迈的火山岩土地上，已是百花盛放，绿荫拥簇的乡村道路上，散落着一个个古朴的火山岩石古村落。沧桑的石屋石器，清水荡漾的池塘，独木成林的大榕树……走进古村落，时光仿佛已经停滞，生活“慢”了下来。

## 村村通串起“美丽乡村带”

2013年，澄迈借助城镇化发展思路，提出建设三条“美丽乡村带”，即“福(山)桥(头)带”、“永(发)美(亭)带”和“老城罗美(含沙吉村)带”，依托福山咖啡风情小镇4A级旅游景区、美榔双塔4A级旅游景区和罗驿村省级文化保护单位建设，以景区打造发展高品质观光旅游业，突出示范引领作用。整合资源对县内的乡村进行统筹规划，采取“多村统一规划，统筹联合创建”方式，让澄迈的美丽乡村成为一个整体，打造新的可经营的乡村旅游品牌。

正是一条条延伸至乡村的水泥路，串起了一座座美丽乡村。

宋岭村的村路修好了，村民回来了，还把广东的珠宝加工厂搬回来了。如何吸引游客过来？游客来了玩什么？一个3万多平方米的鱼塘正在修整，十多亩的果园已经下苗，农家乐、咖啡厅、度假小屋……都在有条不紊地推进。

“谁愿意满腿泥、满脸灰地来到一个地方呢？”王仕育感慨，不要小看了这一条条村道，“那是我们农村打工仔回家的路，如今也是农民奔小康的路。”

在金江镇美郎村，美榔双塔是“全国第四批重点文物保护单位”，澄迈县整合国家、省及县配套资金，推进该村“美丽乡村”建设，风水塘用石块砌边，进出道路从土路变成了宽敞的水泥路，村道换成了古朴的青石板，三叠泉更加清流见底，平时每天都有200多辆车进村看姐妹塔，每逢节假日则游客爆棚。

如今，通往自然村的道路已经实现水泥硬化，美丽乡村建设也在持续推进。截至2015年，澄迈新建和巩固三条“美丽乡村带”48个美丽乡村，建成侯臣美丽乡村，荣获“中国美丽乡村建设示范县”称号。三条“美丽乡村带”成为琼北乡村旅游新热点，全年接待游客273万人，占全县旅游接待人数78%；旅游收入10.73亿元，占全县旅游收入65.1%。

## 打造升级版助推全域旅游

澄迈县实现了自然村通畅率100%，基本实现了农村“联”的问题后，升级改造将成为农村公路建设的重头戏。”王远锡告诉海南日报记者。

他表示，原有的“村村通”道路设计宽度只有3.5米，会车让行存在困难。随着农村私家车增多，逢年过节时甚至会有拥堵情况，这已经不适应新农村建设发展。此外，一些村道弯曲、缺乏标志标线、减速带等，容易引发交通事故。

因此，“十三五”期间，澄迈除了进一步完善乡村路网建设，还将对原有农村硬化路进行升级改造，比如培路肩、修错车台、完善安保设施，在一些路段还进一步拉直加宽。在此基础上，澄迈将加快城乡公交一体化建设，实现“出家门、上车门、进城门”的农民期待。

当前，我省正在全力推进全域旅游建设，将以“点、线、面”结合来全面打造全域旅游。省委副书记、省长刘赐贵在全国两会期间做客人民网强国论坛“高谈阔论”栏目时指出，海南发展全域旅游要把所有的乡、镇、村都变成可供旅游的景点，加大出发地到目的地的公路两边的景观建设，使沿途也成为赏心悦目的一个旅游景观带，同时还要把基础设施建设搞好，加强路网、光网、电网、气网、水网这五网的基础设施建设，提供舒适的旅游体验。

“农村路网的升级改造，将助推澄迈全域旅游的发展。”杨思涛认为，澄迈境内拥有海、江、湖、山、林、泉和富硒土地等优质而独特的生态环境，“长寿之乡”的老人更是来自广阔的农村，澄迈乡村具有独特的魅力。完善的农村公路网将有特色的美丽乡村、生态文明村以及需要加大扶贫力度的村落“串点成线”，通过这些线“织线成网”、“网开成面”，最后做到“点面皆景”。

“澄迈将在自然村路网联通基础上，逐步加大乡村光网、电网、气网、水网等基层设施建设，鼓励乡村发展旅游业，进一步增强农村的‘造血功能’，促进农民增收。”杨思涛最后强调。

(本报金江3月29日电)

## 自加压力赶织“大路网”

累计投入3亿多元用于“村村通”公路建设

同比增长8.4%。

澄迈县委书记杨思涛看着“数字”，并没有松一口气。杨思涛坦言，每年看到经济增长的同时，澄迈也要清醒地看到一个现实：澄迈既是一个工业大县，也是一个农业大县。澄迈依然有乡村人口36万余人，2015年11月，县里成立了16个调查小组，联合省里下派的调查组，用一个月时间，进村入户全面摸底，初步摸清了全县贫困人口基本情况：有贫困人口1437户、6362人，需要进一步巩固提升脱贫人口1.06万余人。

“现在这样既可以挣钱，又可以就近照顾老人孩子，这一切的变化都得益于政府修路，路通了，财也通了。”宋岭村村民小组长王仕育激动地说道。

“现在这样既可以挣钱，又可以就近照顾老人孩子，这一切的变化都得益于政府修路，路通了，财也通了。”宋岭村村民小组长王仕育激动地说道。

共服务均等化“8+2工程”，即着力推进教育、医疗卫生、社会保障、就业、住房、文化体育、电力通讯、金融及以富民增收、文明生态村建设为载体的新农村建设工程。每一个自然村通一条干净整洁的水泥硬化路，这是一项基础性的工作。

省交通运输厅厅长董宪曾也表示，实施交通惠民工程，目的是推进城乡基本公共服务均等化，打通服务联系群众“最后一公里”，让广大百姓出行更便捷，从而借路致富。

“虽然国家和省里每年都有资金拨付县里用于‘村村通’建设，然而，县里仍需配套资金。”王远锡对海南日报记者说，2015年省里下拨补助资金1200

## 民生考量

刚刚过去的“十二五”，澄迈的“数字”令人瞩目。2015年，全县实现生产总值268.56亿元，同比增长10.0%（增速不含海口综合保税区），增速再次保持全省第一，实现六连冠。同时，全县实现规模以上工业增加值79.04亿元，



“十二五”末期，澄迈所有通往自然村的农村公路全部硬化。

本报记者 郭萃 摄